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za maamara. 
Stările turburi prin care trece o naţiune, 

{Caracterizează prin deasa schimbare a gu
melor. 

Ministerele de transiţie, sunt formaţiuni 
ibride, cu existenţă trecătoare, alcătuite în 
îaejea unui scop imediat, sau în cazul când 
ste nevoe de crearea unei diversiuni, pentru 
se ascunde realitatea unei situaţii destul de 
(avă prin ea însăşi. 

Aceste formaţii transitorii, ce nu au de-
it o legătură artificială între ele, din punctul 
! vedere al înlocuirei uneia prin ceialaltă, 
retează numai atunci când în vederea unui 
viiiment eşit din însăşi conştiinţa şi forţa 
mia a naţiunei, se ajunge la restabilirea 
iilibrului normal. 
, Xfta p\mc\u\ acesta de vedere, actuala 
iaţiune din Ungaria ne oferă subiectul unei 
jteresante şi bogate experienţe. 
I împrejurările nenorocite în care Ungaria 
Mrtt în război, lupta dusă în contra ideei 
á; dreptate şi justiţie alăturea de puterile cen
te, crimele şi atrocităţile săvârşite sub scu-
! dragostei de ţară şi atacurile neleale în 
ataa României, urmate de strălucita isbândă 
acesteia, au nimicit cu desăvârşire echili-
iil sufletesc al poporului maghiar. 

Pretutindeni desordine şi violenţă, revo-
iune şi măcel, lupte fratricide pentru inté
se deosebite, anarhie înăuntru şi discredit 
ifară, acestea au fost rezultatele acţiunei 
^s, <J& \o\a\\late a Ungariei. 

Guvernele au urmat cu înfrigurare uneîe 
Supă celelalte, conduse de aceleaşi patimi şi 
iradamnate la ruşine şi peire încă delà înce-
fd existenţei ior. 

Károlyi, Bela Kun, Friedrich, remanierea 
isíerului acestuia şi în fine, cabinetul Lo-
iszy, sunt formaţiunile hibride, de care vor-
lam mai sus, în aşteptarea echilibrului atât 
mult dorit. 

Din nefericire, trebue să constatăm că 
(ultima formaţiune ministerială din Ungaria, 
m nici o şansă de durata şi că întimp;de 
li mult câteva zile — în cazul când ea nu va 
uost Măturată până acum - va fi nevoită să 
fee locui unei alteia, a căreia alcătuire, 
! cauza dezordinei ce domneşte în spiritele 
jucolo, nu poate fi încă bănuită. 
I Două sunt motivele, în primul ;rând, ce 
c cu neputinţă existenţa actualului cabinet 
anume, faptul că acesta este prezidat de 
ovaszy şi al doilea că printre membrii nou-
iguvern figurează şi contele Iuliu Andrassy, ! 
«ii din reprezentanţii celei mai penibile şi j 
ai demodate politici ungureşti. j 

Lovászy, este departe de a putea exer- ! 
ia influenţa necesară asupra colegilor săi din ] 
ibinet, cum şi asupra opiniei publice ungare, | 
(oarece actualul preşedinte al consiliului ma- j 
liai, nu a fost niciodată în politică aceea ce : 
t chiamă o personalitate trăind din forţele 
le proprii şi impunându-se printr'o acţiune 
ine stabilită şi printr'un program bine fixat, 
i cais trebue considerat mai mult 
b an agitator şi un speculant al diferitelor 
rate impuse de împrejurări, a trăit mai 
ieauna la umbra unui om politic cunoscut, 
•irtişindu-se din creditul şi prestigiul a-

Aşa în ultimul timp, actualul şef al ca
ietului a fost prietenul şi omul de încredere 
Hui Károlyi, a căruia guvernare criminală, 
tsfâişit prin a arunca Ungaria, schilavă şî 
«norocită, în ghiarele lui Bela Kun. 

E natural, deci, ca Lovászy, să nu poată 
avea autoritatea necesară înăuntru şi să nu 
se poată bucura nici de creditul necesar unui 
preşedinte de consiliu, faţă de actualii dirigu
itori ai omenirei. 

Pe de altă parte prezenţa în sânul cabi
netului a contelui iuliu Andrassy, constitue o 
nouă greutate în ceeace priveşte durata actu
alului guvern. 

Depositar al tutulor principiilor politice 
strimte şi învechite, ce a condus naţiunea 
ungară la peire, apărător al dominaţiunei oli
garhice şi reprezentant al intereselor magna
ţilor, el apare ca fantoma uricioasă a unui 
trecut de nedemnitate şi ruşine. 

Monarhic prin interese şi prin naştere, 
contele Iuliu Andrassy, nu poate să priceapă 
nimica din nevoile timpurilor noi. 

Educaţia şi monarhismul său, îl înfăţişea
ză cape o antiteză a nouilor curente ce străbat 
astăzi omenirea şi ca pe antipodul opiniei pub
lice de pretutindeni cu privire la la institui
rea în Ungaria, a vechd forme de guvernă
mânt. 

Modul ostil în care intrarea contelui 
Andrassy în cabinet a fost privită de socia
liştii unguri, întăreşte soliditatea acestor a-
firmaţiuni. 

Criza sufletească a poporului ungar, a 
ajuns la punctul ei cel mai înalt. 

România, prin acţiunea ei victorioasă şi 
prin ocuparea Budapestei, a avut meritul de a , 
scurta o criză ce ar fi putut dăinui la infinit, 
forţând în acelaş timp desnodământul. 

Graţie acţiunei României, ultimele faze 
ale crizei maghiare vor trebui să fie urmate de 
restabilirea echilibrului normal, aceasta atât în 
interesul însăşi al Ungariei cât şi în acela al 
tutulor popoarelor cari au luptat pentru asi
gurarea liniştei în Europa. 

Se pune însă întrebarea, cine va fi omul 
drept, capabil şi cinstit, care ridicându-se la 
înălţimea circumstanţelor să îndrepte destinele 
poporului ungar pe drumul lor adevărat. 

Două anuare şcolare. 
Primim la redacţie încă două anuare 

şcolare: unul al „Institutului Pedagogic-Teo-
logic ortodox român din Arad alcătuit de dr. 
T. Botiş, director, celălalt al Liceului gr.-or-
romăn şi al şcoalei reale gr.-or. române din 
Braşov, pe al 69-lea an şcolar, publicat de 
Qh. Chelar director. 

Este o tradiţie aici, ca anuarele să nu 
fie numai nişte simple şi reci dări de seamă 
asuora activităţii din cursul anului. In ele simţi 
un suflet şi descoperi o satisfacţie a omului 
care şi-a făcut datoria în decursul unui an. 
Pentru acea muncă modestă, asupra căreia 
vom stărui întotdeauna şi îi vom da toi spri
jinul de care va avea nevoe, îi suntem adînc 
recunoscători, căci e opera pozitivă, care for
mează sufletele, si desvoltă pe căi bune ca
racterul şi pune primele pietre în culturaîtine-
relor generaţii. 

Anii de război, au stînjenit mersul nor
mal a! şcoalei; totuşi din dările de seamă, ve
dem ce piedeci mari au avut de învins pro
fesorii de aici ca să se poată menţine şi con
tinua cultura românească. Bucuria că au scă
pat de piedici, şi-o exprimă amândoi direc

torii şi simţim că forţe însutite, le-a dat feri
cita desíegare a războiului. Totuşi o deose
bire : In timp ce la Braşov bucuria a venit 
mai de vreme şi liceul şi-a putut urma mai 
regulat cursurile, în Arad şcoala a avut de 
întimpiuat imense greutăţi din cauza situaţiei 
mai mult decât precare ce a dăinuit aici]pană 
la sfârşitul lunei Mai. De aceia la preparandia 
din Arad un mare număr de elevi au fost si
liţi să-şi întrerupă studiile şi se poate spune 
cu drept cuvânt că anul şcolar 1918-19pen
tru Arad a fost ultimul şi cel mai greu an de 
calvar. 

Liceul din Braşov a dat peste 70 elevi 
care au|luat maturitatea, iar toate celelalte clase 
au avut un număr de elevi care atingea suta. 
Progrese evidente. 

Suntem în preajma deschiderii noului 
an şcolar, care făgădueşte a da cele mai fru
moase roade. Dorim directorilor şi profeso
rilor celor două instituţiuni de cultură spor la 
muncă şi un număr cât mai mare de elevi pe 
care să-i îndrumeze pe căile frumoase şi înăl
ţătoare ale culturei. 

Le cresc coarnele. 
De când s'a preluat oraşul Arad tot des 

ne întâlnim cu termine puse pentru ungurii, 
care vor binevoi a depune jurământul. In câ
teva rânduri învăţătorii delà fostul stat ungar 
au refuzat categoric depunerea jurământului. 
Oficianţii delà administraţie mai toţi au refu
zat. Profesorii aşijderea. 

E de admirat îngâmfarea lor adevărat 
ungurească, cu care se opun situaţiei schim
bate. Ce deosebire groaznica !... 

Bieţii oficianţi români din fosta Ungarie 
nu mai erau întrebaţi, că vor ori nu a depune 
jurământul. Numai după un şir lung de ani 
de trudă, petrecuţi în cutare cancelarie, a-
jungeau unde şi unde la pită. Iar ajunşi odată 
oficianţi, erau cei mai conştiencioşi şi se pur
tau cu multă reverinţă faţă de statul ai cărui 
slujbaşi erau. Cu adevărat oameni de toată 
încrederea. 

In mijlocul situaţiei schimbate, într'adevăr, 
nu pricep, pentruce azi, când noi suntem stă
pâni îi măgul im atât de mult pe unguri. 

E întrebarea, câ în oficii avem foarte 
mare lipsă de ei ori nu a v e m ? Dacă oficiile 
româneşti într'adevăr nu se pot conduce fără 
unguri, ori dacă pentru „bunăvoinţa1" ce au 
arătat-o faţă de noi în răstimp de o mie de 
ani, noi le suntem obligaţi? 

Dacă oficiile noastre româneşti se pot 
conduce şi fără de ei, atunci la ce atâtea for
malităţi? In urmă prea le cresc coarnele şi 
vor fi de părerea, că fără dibăcia lor nici 
n 'am fi capabili la ceva lucruri de dai 
Doamne ! 

Aceia o pricep, că pe omul, care a slujit 
cu cinste şi omenie mai mulţi ani, nu-1 poţi 
alunga iaca aşa din slujbă. Dar a mai sta de 
vorbă cu astfel de oameni, care încă se hî-
tresc, că nicicând nu vor depune jurământul 
— asta nu o pricep ! — Oamenii ăştia nu 
numai că nu sunt de folos, dar arătându-şi 
făţiş duşmănia sunt chiar periculoşi statului. 
Noi na vrem să-i facem pe ei slugarnici, cum 
au pretins ei delà ai noştri. Aceia însă, ca să 
fie cu bunăvoinţă şi să nu fie ostili statului 
nostru românesc, aşa cred, că avem tot drep
tul să o pretindem delà ei! 

In fine trebue să ştie şi ei. că nu mai 
sunt în Ungaria, ci sunt cetăţenii Rornâniei-
Mari, faţă de care şi ei îşi vor fi având nes-
cai datorinţe de împlinit! 

Preot Ioan Turdean. 
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Din Bucovina. 
Cernăuţi 19 (întârziată). D. Í. Manolescu 

artist dramatic, a dat o serie de reprezen
taţii prin oraşele Bucovinei, cu un deplin 
succes. 

— Din iniţiativa artistului Ion Manolescu 
s'a oficiat un parastas în amintirea marelui 
artist Petre Liciu şi Belcot. 

— Baritonul Jean Athanasiu şi dna Ro
drigo au dat două concerte cu ocazia cărora 
publicul Cernăuţilor străin a avut ocazia să 
aprecieze arta românească. 

— Din iniţiativa dlui general Petin şi cu 
concursul dlui general Zadic şi a dlui ministru 
delegat a apărut la Cernăuţi primul număr al 
ziarului, deocamdată, săptămânal „Le Lundi", 
al cărui program este educarea publicului ne
românesc bucovinean în direcţia acceptărei 
formelor de cultură latină şi a debarasărei de 
vechia cultură germană. 

— Recruţii care au fost chemaţi sub drapel 
au răspuns imediat chiar şi acei care n'au 
fost recrutaţi pentru a nu rămânea în urma 
camarazilor. Ei s'au prezentat şi au cerut să fie 
înrolaţi. Din toate colţurile Bucovinei au ve
nit flăcăi la Cernăuţi, intonând cântece na
ţionale. 

— Vremea în Bucovina s'a îndreptat. Toată 
lumea este ocupată cu strângerea recoltei, care 
se anunţă, în general, a fi foarte bună. 

INFORMAŢII. 
— Numărul personalului pentru paza Bn-

j dapestei a fost sporit la 3000 oameni. 
I 
j - Taxa de 1000 lei care trebue depusa 
] de elevii şcoalei militare de cavalarie a rost 

Ştiri din Basarabia. 
Chişinău, 20. - - D. Pantelimon Halipa 

directorul instriicţiu-
câteva zile prin ju-
şi Cahul în vederea 
administrativ şi cul-

e Ake.rman, Ismail 
unei inspecţii de ordin 
tural, pentru apărarea şi susţinerea intereselor 
naţionale din Basarabia. 

- O comisie compusă din dnii Cujbă, 
Godreanu şi Nastase a plecat la Paris spre a 
completa comisiunea basarabiană existentă. 

- Reuniunea muzicală „Graiul Neamului" 
de sub conducerea profesorului de muzică 
Traian Popovki a dat în Chişinău o şezătoare 
muzicală-literară cu un bogat repertoriu de 
cântece naţionale. Prin astfel de şezători ale 
reuniunei „Graiul Neamului" se pot vedea re
zultate frumoase pe terenul muzicei naţionale. 

- Duminecă, în sala teatrului Orfeum din 
Chişinău, daa Buturezeanu, profesoară din Iaşi 
a ţinut o interesantă conferinţă despre rolul 
femeii în societate şi drepturile ei. 

- A apărut o importantă lucrare „Călăuza 
oraşului Chişinău" cu istoricul şi planul ora
şului. 

- In primele zile ale lunei Septemvrie va 
avea loc în Chişineu un mare congres al tu
turor viticultorilor din întreaga Românie, cu 
care ocazie se vor discuta chestiuni impor
tante privitoare la viticultură. 

- In locul dlui Ciorapciu, demisionat, a 
fost numit prefect al judeţului Orhei d. Ro-
bescu. 

- In sala teatrului din Soroca a avut 
loc o frumoasă serbare dată în favoarea co
hortei cercetaşilor din Soroca. 

— Duminecă, a avut loc în sala de a-
dunare a clubului polonez din Chişinău sub 
patronajul alianţei franceze, o conferinţă în 
franţuzeşte, rostită de dra Lida Psarjerwski 

Profesoară la colegiul de ştiinţă socială din 
aris, vicepreşedinta comitetului permanent al 

femenismului internaţional. 
— La Curtea marţială a grupului de di

vizii general Popovici, se continuă procesul 
celor 108 bolşevici. 

Colecta pentru 
biserica Mărăsest, 

» * 
Suma din urmă 2312 cor. - fii. 

Preotul C. Mihulin, Cicir 46 cor. 48 fii. 
Total: 2358 cor. 48 fii. 

caută casă bine mobilată, în cen-
i i tru. Eventual, penziune. Oferte 

la redacţia ziarului sub „ROMAN". 

— Fostul generalissim al armatei italiene 
Cadorna şi generalii Capello, Porro, Montu-
ori, Cavaciocchi, Agliardi sunt urmăriţi de 
autorităţile militare italiene^ pentru dezastrul 
suferit pe Piave, în special la Caporetto. 

Comisia de examinare a ţinut 41 de 
şedinţe, a ascultat 21 senatori, 35 deputaţi şi a 
examinat 2310 documente. 

— Federaţia industriilor engleze, s'a pro
nunţat contra naţionalizării industriilor, sub 
orice formă s'ar produce. Acţiunea statului va 
trebui să se reducă în a proteja publicul contra 
exploatatorilor şi a monopolurilor. 

* 

— D. Nicolae Iorga a început să pu
blice în » Neamul Românesc « o serie de 
articole supt titlul » Şapte ani cât un veac«, 
în care dsa face istoria românilor delà în
ceputul războiului european. 

Atragem în mod special atenţia cetito
rilor din Ardeal asupra acestor studii, de 
cel mai mare folos pentru toţi acei care 
sunt dornici să afle una din cele mai inte
resante pagini din istoria românilor. 

— Primarul oraşului Arad a dat o ordo
nanţă prin care somează pe toţi negustorii, 
proprietarii de cafenele, restaurante etc., ca 
să afişeze în localurile lor lista preţurilor în 
primul rând în româneşte. 

Contravenienţii vor fi pedepsiţi cu a-
mendă delà 1000 până la 10 mii cor. 

— Eri după amiazi a sosit la Arad, ve
nind din Timişoara, comisia ce se va duce la 
Viena să schimbe banii albi adunaţi de insti
tutele financiare. Comisia pleacă la Viena azi 
înainte de amiazi ducând cu sine şi bani albi 
delà institutele financiare din Arad. 

Banca Austro-Ungară va schimba banii 
albi emişi de ea. Schimbarea banilor falsifi
caţi de guvernul lui Bela Kun, banca Austro-
Ungară nu-i schimbă. 

— In toate oraşele din vechiul regat, 
marea victorie delà Mărăşeşti, a fost serbată 
cu deosebită pornpă. Pretutindeni s'au ţinut 
cuvântări, în care s'a arătat însemnătatea zilei. 

— Toate mărfurile şi călătorii din Se-
bastopol, vor întră în ţară numai prin portu
rile Constanţa şi Galaţi. Produsele alimentare 
precum şi legumele verzi şi fructele sunt pro
hibite. Intrarea lucrătorilor, vagabonzilor şi 
emigranţilor este oprită. 

Călătorii sosiţi în ţară vor fi supuşi unei 
carantine de 5 zile la domiciliul lor. Măsura 
aceasta s'a luat deoarece la Sebastopol s'a 
declarat holera. 

* 
— Ziarele din Bucureşti anunţă că în 

curând va apare un decret-lege, prin care se 
hotăreşte că autorizaţiile pentru importul şi 
exportul de seminţe, trebue să poarte pe 
lângă viza ministrului de industrie şi pe aceea 
a ministrului de agricultură. 

* 
— Parchetul din Budapesta a cerut es-

stradarea lui Bela Kun. 

—- Greva delà poşta centrală din Bucu
reşti a încetat, greviştii reluândtt-şi lucrul. 

* 

— Urmând să se înfiinţeze la Reg. 105 inf. 
o muzică militară, sunt rugaţi toţi foştii mu
zicanţi militari, precum şi membrii fanfarelor 
de prin comune să se preziníe cu instrumente 
la d. loc. col. Timco în Arad, Str. József Fő
herceg No 1 între orele 12 ş - . .«eunde 
vor primi toate inîormaţimnle necesare. în
deosebi foştii şi actualii şeii de muzică sunt 
rugaţi să se prezinte fără amânare. Comand. 

; Reg. 105 inf. 

' — "Neuer Tag" desminie ştirea, că Ti-
beriu Samuely s'ar fi sinucis. 

mărită la 2500 lei. 

— Un tren compus din 7 vagoane caie 
avea materii explozibile, s'a aprins şi a făcui 
explozie pe liniă Obor-Mogoşoaie (Bucureşti) 
rănind grav cinci soldaţi. S'a deschis o an
chetă. 

* 
— Inginerul /. Cherciu a uitat un gea

mantan cu haine in Giula. Şi-1 poate ridica 
delà d. Cornel Beşan, Str. Ritoak Zsigmond 
No. 4 în Oradea-Mare. 

x Concertul şi reprezentaţia teatrală 
anunţată cu ocaziunea adunării „Astra" la Ineu 
(Boroşineu) se amână pe ziua de 31 August 
Amânarea o necesitează marea serbare naţio
nală, care se va ţinea în Arad la 15)28 1. c, 
Fi 327. 

* 
— Guvernul brazilian, a votat în între

gime legea pentru ratificarea tratatului de 
pace cu Germania. 

BIBLIOGRAFII. Politică de rezistenţă,de 
Leonte Moldovan,. fost deputat, prefect, avocat 
Brăila. Cartea conţine articole politice cu privire !i 
chestiunile la ordinea zilei. 

— Revista copiilor şi a tinerime! nr, 32 
conţine: Băi. — Cure de apă. — Minunile lor de C 
O. Costa-Foru. In armistiţiu (versuri) de V. Militam, 
Pasărea Albastră ipiesă) de Maurice Maeterlink trad 
de dna Elena Farago. Pagina Hazlie de Bunicu. Sa-
pirograf de I. C Visarion. O nenorocire... hazlie de 
Peneiopa. Tâetorui de lemne (schiţă în versuri) de 
Elena Fa-ago. Păianjeni?" şi obiceiurile lor de 
Poveşti din junglă, i'oşta redacţiei. Suplimentul Xca 
povestea M. S. regina. Preţul 75 bani 

Contra speculei. 
Chestia speculei se agită zilnic, în despe

rarea care a cuprins o societate întreagă, 
încă de acum, în mijlocul verii, când totuşi 
se mai pot găsi mijloace de traiu, în aştep
tarea iernii, care, fără măsuri potrivite, va fi 
teribilă. 

Un recent neofit aristocratic al „Socia
lismului" ştie un leac, al tarabei sale, dai, 
fiindcă, pentru a-i avea, trebuie să facem re
voluţia cu toate consecinţele şi riscurile ei, 
preferim să încercăm altfel. 

Unii sunt pentru apelurile la conştiinţa. 
Slabă nădejde faţă de speculatori cari nu ţin 
acest articol! Alţii îşi pun nădejdea în aso
ciaţii defensive sau şi ofensive. Se poate a-
junge la ceva; la prea mult însă, nu. 

Singura scăpare, eroică, dar efectivă, t 
luarea de către Stat, pentru timpurile anor
male, a întregii gospodării de producţie ţ 
distribuţie alimentară, întrebuinţând pe cei 
cari o au astăzi, ca simpli auxiliari plătiţi. 

Ştiu ce se va obiecta: „Statul", dara-
ceasta înseamnă alţi păduchi de lemn! 

Din nenorocire, da. Insă iată ce ar face 
un neam cuminte. 

A mulţâmi lipsurile mulţimilor, pe o 
vreme când fiecare înţălege să aibâmainâ 
şi să dea mai puţin, nu mai e administraţie 
şi contabilitate, e ştiinţă şi artă, 

Dar, dacă arn voi să avem, mâne o ca
tedră de limbă iaponează, am lua un specia
list de aiure-, deocamdată. 

America lui Hoover îi are însă şi ei at 
dovedit ce pot. 

. Să luăm cât ni trebue. Să li dăm sarcina 
în samă. Să încercăm măcar cu aceşti oameni 
cari n'au aici nici prieteni, nici duşmani. Să-i 
lăsăm să lucreze mai ales. 

Nu e ruşine să cauţi aiurea ce nu ştii ii 
ce nu poţi. 

Şi în materie de speculă nici nu ştim, 
nici nu putem. 
Neamul Românesc) N. lorfij 
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0 carte despre români 
D. Leo Claretie, fiul răposatului Iules 

Claretie, şi un excelent scriitor şi prieten al 
românilor, a dat zilele trecute la iveală o nouă 
şi interesantă lucrare în care vorbeşte despre 
români. 

D. Leo Claretie, care a trăit mai mult 
timp în ţara noastră şi care a avut prin urmare 
putinţa să ne cunoască de aproape, a căutat 
să ne facă cât mai bine cunoscuţi în ţara sa, 
contribuind încă cu vre-o câţi-va ani înainte 
de războiu, la apropierea ce se anunţa din ce 

:e mai strânsă, între noi şi republica franceză. 
La reîntoarcerea sa în Franţa, după 

călătoria făcută în România, acum 7—8 ani, 
distinsul literat francez, a publicat o docu
mentată lucrare asupra îiteraturei româneşti, 
insistând asupra meritelor ei şi asupra curen
tului original şi sănătos de care era însufleţită. 

Astăzi, după atâţia ani de zile, d. Leo 
Claretie publică un nou volum întitulat „Nos 
frères roumains", dând dovadă că a rămas în 
vremuri de grea cumpănă pentru noi, un bun 
şi fidel prieten al românilor. 

In noua sa lucrare, scrisă cu o deosebită 
pricepere a chestiunilor, şi într'o remarcabilă 
formă literară, d. Leo Claretie, vorbeşte des
pre latinitatea poporului român, şi găseşte 
termeni însufleţiţi de o sinceră admiraţie pen-

atitudinea cavalerească avută de România 
in timpul războiului, cum şi pentru sacrificiile 
ce a făcut în apărarea ideilor nobile apărate 
cu atâta îndârjire de toate naţiunile civilizate. 

Cu aceiaşi caldă simpatie pe care ne-a 
arătat-o totdeauna, autorul pune în evidenţă 
cultul ce România a avut pentru Franţa şi 
legăturile din ce în ce mai temeinice ce au 
unit-o de aceasta. 

D. Leo Claretie al cărui spirit cavaleresc, 
a ştiut să aprecieze la justa lor valoare, ac
ţiunile nobile şi curajoase, consacră un fru
mos capitol virtuţilor militare şi cetăţeneşti 
ale regelui Ferdinand şi bunătatea admirabilă 
a reginei României. 

La sfârşitul noului său volum d. Claretie, 
recunoaşte rolul ce România e destinată să 
' ice în istoria civilizaţiei şi misiunea sa pa-

icătoare in orientul Europei. 
Omagiul acesta adus ţărei noastre de 

francez ilustru, în nişte vremuri atât de 
grele pentru noi, este o adevărată mângăere. 
Cu atât mai mult, cu cât nici odatăiţara noas
tră nu a avut mai multă nevoe de prieteni 
cari să ştie să-i aprecieze calităţile şi să în
ţeleagă sufletul bunului şi modestului popor 
român. 

Un comunicat al partidului 
socialist. 

In urma retragerii socialiştilor din Marele 
Sfat şi din Consiliul Dirigent, comitetul executiv 
iocialist din Ardeal a adresat un apel către 
mndtori din care extragem următoarele: 

„Partidul nostru nemai având reprezen
tanţi în guvern, va lucra în mod independent, 
va face o politică curat muncitorească şi bi
ciuind toate nedreptăţile, va îi singurul partid de 
opoziţie serioasă, de critică. Dacă felul acesta 
de a lucra va pretinde mai multe jertfe, dacă 
stăpânirea va căuta să ne pue piedeci şi să 
ie prigonească, noi le vom înfrunta pe toate, 
căci lupta ne va oţeli numai puterile şi sufe
rinţele noastre vor fi cele mai bune acte de 
agitaţie în sânul poporului. 

Nu vom căuta însă lupta cu orice preţ şi 
vom şti să ne păstrăm cumpătul faţă de 
oricine ar dori să ducă muncitorimea pe căi 
greşite. 

Tovarăşii de pretutindeni să rămâie li
niştiţi şi să nu se lase provocaţi din partea 
nimănui. Nu e azi timpul a face greve de 
protestare şi a atrage în felul acesta urgia 
stăpânirii asupra mişcării socialiste. Să fim 
deci calmi şi să dăm dovadă că suntem un 
partid disciplinat, care îşi are politica sa bine 
chibzuită şi care ştie când trebue să puie în 
cumpănă greutatea sa". 

T ES I* 13 Cr R> A HU 13. 
Qezarmaraa armatei bulgare. 

Viena, 21. — Temps scrie: Trupele 
franceze de sub comanda generalului Gra-
ziani au început ocuparea Bulgariei. Trenuri 
speciale conduc trupele în diferite puncte 
strategice, unde va trebui să se opereze pre
darea armelor şi materialului de război ră
mas în manile bulgarilor. 

Cu toate ordinile severe date de guver
nul din Sofia, trebue să ne aşteptăm la inci
dente, ofiţerii bulgari fiind adânc iritaţi; dar 
nici o rezistenţă serioasă nu=i cu putinţă, dată 
fiind apropierea trupelor sârbe, greceşti şi ro
mâne care ar interveni cu forţa la primul 
semnal al generalului Graziani. 

Zurich, 21. — ín diferite puncte au avut 
loc lupte între trupele franceze şi trupe bul
gare şi comitagii. Francezii au avut câţiva 
uşor răniţi. 

* 
Bucureşti, 21. *- Intre trupele franceze 

şi bulgare au avut loc câteva ciocniri mai se
rioase. 

Nu pare exclusă intervenirea forţelor ro= 
mâne. Guvernul studiază această importantă 
chestiune. 

Nu s'a cerut României, deocamdată, nici 
un ajutor armat, dar se crede probabil că 
România va fi invitată să ocupe linia Rus= 
ciuk—Varna. 

Din cercurile competente nu a transpirat 
nimic până acuma. N. 

Cum se Iau măsurile de ordine 
la Budapesta. 

Budapesta 20. A sosit în oraş generalul 
italian Monbelli şi a avut o lungă convorbire 
cu d. general Mărdărescu. 

Intre comandamentul român şi generalii 
aliaţilor, ca reprezentanţi ai acestora, există 
deplina înţelegere. Fără aprobarea prealabilă 
a comandamentului român, reprezentanţii an» 
tantei nu iau nici o dispoziţie. 

O declaraţie a dlui Vaida Voevod. 
Paris 20. D. Alexandru Vaida-Voevod, 

ministru, a declarat, că România va recu
noaşte numai un astfel de guvern maghiar, 
care va fi în stare să garanteze buna pace 
cu toţi vecinii şi care se obligă a face ale
gerile pentru constituantă, fără ajutorul ar
matei române. (Ag. Dacia). 

Guvernul vie nez şi Bela Kun. 
Viena, 21. — Opinia publică se ocupă I 

dc chestiunile Ungariei. Pe străzi şi în ca
fenele se discută despre situaţia lui Bela 
Kun, care va trebui estradat aliaţilor. -»Neue 
Freie Presse«, informat din cercuri compe
tente, anunţă, că somarea trimisă de aliaţi 
în acest senz, ar fi fost respinsă de guver
nul vienez. (Ag. Dacia). 

Arestarea teroriştilor unguri. 
Viena 20. Cea mai mare parte din tero

riştii maghiari au fost închişi. In vagonul sa
lon al lui Samuelly, s-au găsit enorme can
tităţi <Se bani, mobile, bijuterii, etc. In dula
purile din palatul arhiducelui Iosif, unde a fost 
cartierul general al armatelor roşii, s-au găsit 
peste 80 milioane de coroane, uitaţi de bol
şevici în fuga lor. Au fost arestate până în 
prezent mai mult de 600 persoane, acuzate de 
asasinat. Autorităţile au ordonat să fie are
staţi toţi comisarii poporului cari se află în 
Budapesta. Au fost arestaţi, Qarbai, Peter 
Ágoston şi Iosif Haubrich, toţi foşti miniştri 
în guvernul maghiar. 

Spiritul monarhist din Ungaria. 
Seghedin, 20. - In toată Ungaria se face 

propagandă pentru alegerile reprezentanţilor 
în Constituantă, care va fi convocată în ^cel 
mult 5 săptămâni. 

Spiritul ţărănimei este pentrn restaurarea 
monarhiei. Ţărănimea crede legată de per
soana unui rege îmbunătăţirea situaţiei eco
nomice şi financiare a ţării, distrusă de co
munism. 

Pentru o înţelegere între români şi 
unguri. 

Berna 21. - Fostul ministru ungur Vá-
zsonyi a declarat ziarului „Neue Freie Presse" 
următoarele : 

Intervenţia româna, a grăbit fără îndo
ială prăbuşirea guvernului boişevic. România 
ţine frontul dela Nistru contra bolşevismului 
rus şi e un interes european să existe o Un
garie consolidată ca sa poată ajuta Româ
nia contra bolşevismului. E necesar deci ca 
România şi Ungaria să uite ura lor de altă= 
dată şi să păşească pe calea unei înţelegeri 
mutuale. 

Românii şi ungurii au interese comune, 
care au fost îndepărtate numai din cauza pa
siunilor. 

Ar fi o mare greşeală dacă nu s'ar pu
tea găsi în acest adevăr bazele unei prietenii 
solide şi sigure. 

Noul comandant al armatei ungare. 
Budapesta 21. Viceamiralul Nicolaus 

Hortz Siosok a fost numit comandantul şef al 
armatei ungarei ca şef de stat major a fost 
numit Cari Soos. 
Sosirea misiunei engleze la Budapesta 

Budapesta 20. Generalul englez, Ernest 
Trowbridge, comandantul navigaţiunei inter
naţionale a Dunărei şi maiorul Alfred Steawe, 
au sosit Ia Budapesta. 

O cerere a presei vieneze. 
Viena 20. Ziarul „Der Morgen" se ocupă 

cu primejdia ce ameninţă A u s t r i a prin even
tuala reîntoarcere la tron a familiei de Habs
burg. Articolul care a făcut senzaţie, sfârşeşte 
prin a cere ca toţi membrii familiei de Habs
burg, să fie expulsaţi din Austria germană. 
Legăturile comerciale franco»germane. 

Paris 20. Presa franceză, constată, că 
America tinde să cucerească întreagă piaţa 
germană. Franţa se poate întreba, scriu gaze
tele, de ce America a reluat legăturile de co
merţ cu Germania înainte de ratificarea păcii, 
întreagă presă cere, ca graniţele Franţei din
spre Germania să fie deschise de urgenţă, 
până nu va fi încă târziu. (Ag. Dacia) 
Legătură între America şi Germania. 

Berlin, 21. — Circulaţia vapoarelor între 
America nordică şi Germania a luat un mare 
avânt. Vapoarele germane sunt încărcate cu 
emigranţi şi articole de export. Portul Ham
burg este din nou plin de viaţă, de mişcare 
şi toate alimentele se vând pe un preţ ieftin. 
(Ag. Dacia.) 

Contra speculei în America. 
New-York, 21. — Guvernul american a 

luat cele mai aspre măsuri contra speculei cu 
alimentele. S'au acceptat toate legile intro
duse în Anglia cu privire la speculă. Au fost 
arestaţi mai mulţi fabricanţi de zahăr, care 
vor fi daţi judecăţii. (Ag. Dacia.) 

Cum sunt trataţi prizonierii 
unguri la Craiova. 

Ziarul „Democratul" din Craiova arată 
că în cazarma reg. 1 Dolj se găsesc închişi 
386 de ofiţeri prizonieri austriaci şi unguri 
dintre cari 19 locot.-coloneli, 19 maiori, restul 
căpitani, locotenenţi şi sublocotenenţi. 

„Băi calde şi reci, instalaţiune cu totul 
modernă, stau la dispoziţiunea acestor prizo
nieri. Mâncare îndestulătoare li se dă, prepa
rată chiar de ofiţeri. Am găsit la bucătărie 
un ofiţer tânăr ungur, cu şorţul de bucătărie 
înainte şi pe un căpitan tot ungur. Două ca
zane mari fierbeau şi aruncau un miros pof
titor. Era hrana cea mai de seamă a unguri
lor pentru care toţi au un fel de cult, „Gulaş". 
Carne li se dă de două ori pe săptămână şi 
legume cât vor. Afară de asta o cantină con
dusă tot de ofiţeri de ai lor, plină până sus 
de tot ce vrei: şocolată, zahăr, ouă, salam, 
tutun din toate calităţile şi din cel mai de 
lux, în cutii închise, etc." 

Reproducem această informaţie ca să 
citească şi ungurii de aici. 

Cenzurat: Dr. S. Mieles. 
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Gi 337 Nicolae Cristea, secretar. 

»Glasul Bucovinei« 
ziar democratic al unirei, e cel dintâi cotidian 
românesc ai românilor din Bucoviua. „Glasul 
Bucovinei" a luptat pentru unirea de veci şi 
necondiţionată a Bucovinei cu patria mamă. 
„Glasul Bucovinei" reprezintă interesele ro
mâneşti şi democratice cu toată hotărîrea. 
„Glasul Bucovinei" e redactat de scriitorii cei 
mai de seamă ai Bucovinei. Având corespon
denţi speciali în fiecare oraş al Bucovinei şi 
în toate oraşele mai mari ale României în
tregite aduce zilnic cele mai noi şi sigure 
ştiri. 

Numărul de Sâmbătă apare ca număr 
pentru ţărani şi este cea mai bună gazetă 
scrisă pe înţelesul sătenilor. 

„Glasul Bucovinei" să nu lipsească din 
nici o casă românească. Abonamentul pentru 
ziarul zilnic : 60 lei pe un an, 30 lei pe 6 luni; 
pentru ziarui ţărănesc: 10 lei pe an. 

Abonaţi şi cetiţi ziarul democratic al 
unirei „Glasul Bucovinei" care apare la Cer
năuţi, strada Băncii Nr. 1. Telefon ól. 

T A L P 
D E P R I M A C A L I T A T E se A F L Ă de V Â N Z A R E LA firma : 

VICTOR BOSNIAC 
ARAD. Piaţa Tökölyi nrul 8. 
Lângă biserica românească. :-: Bo 336-2 

împotriva colportorilor de ştiri. 
Extras din Ordonanţa Nr. 21 şi 25. 

/. Vor fi consideraţi ca infractori: 
a} o cei cari, fără rea credinţă, prin \ 

localuri publice, gări, trenuri, pe străzi etc. ' 
vor comunica, colporta, comenta în orice \ 
chip ştiri, fie adevărate, fie imaginare, sau \ 
păreri relative la operaţiunile de războiu, \ 
situaţia şi dislocarea trupelor, dispoziţiunile \ 
autorităţilor militare, sau orice chestiune \ 
privitoare la armata română. 

2. Această infracţiune se va judeca şi j 
condamna de pretori în prima şi ultima in- \ 
stanţa, cu închisoare până la un an şi cu } 
amendă până la 2000 lei. \ 

Când faptele de mai sus se vor fi să- \ 
vârşit în scopul de a spiona, sau trăda, să \ 
aplică pedepsele prevăzute de legile penale \ 
In vigoare în timp de război. \ 

PR1MRRIA ORAŞULUI ARAD. 

Ad. nr. 10711-1919. 

PUBLICAŢIUNE. 
Somez din nou pe toţi negustorii şi vân

zătorii ca conform ordonanţei referitoare a 
Consiliului Dirigent să afişeze în localul lor 
de vânzare şi în vitrine preţurile articolelor 
ce le pun în vânzare nu numai în limba ma
ghiară, ci totodată şi în primul rând în limba 
română. 

Acei cari vor neglija a satisface acestei 
ordonanţă în termin de 3 zile, se va pedepsi 
cu amenda delà 1000 până la 10.000 coroane. 

Arad, la 21 August 1919. 
Pi 343 Dr. Robu, primar. 

Convocare. 
Membrii comitetului central a reuniunei 

învăţătorilor delà şcoalele primare confesio
nale din protop. arădane I—VII sunt convo
caţi la şedinţă ordinară ce se va ţinea în 17|30 
August a. c. orele 9 a. m. în şcoala primară 
din curtea bisericii. 

REVISTA COPIILOR ş! a TINERIMEI 
apare de la 1913 regulat în BUCUREŞTI Strada 

Enăchiţâ Văcărescu 8 bis 
sub direcţia Dlui C. G. Costa-Foru, preşedin
tele Asociaţiunei Generale a Presei Române — 
şi conducerea D-rei Maria Costa-Foru, fiica sa. 

Majestatea Sa Regina Maria a binevoit 
a încredinţa acestei Reviste publicarea unei 
opere de Circa 800 pagini, „POVESTEA UNE 
FETIŢE CARE VROIA SA ŞTIE TOATE", scrisă 
pentru fiica Sa, Domniţa Ileana. 

Aceasta scriere apare în supliment ilus
trat alăturat pe lângă Revistă şi merită a fi 
citită nu nurriai de cei mici, dar şi de cititorii 
în vrâstă. 

Costul abonamentului anual e de Lei 25 
Un număr —75 bani, 

Cereţi un număr de probă printr'o cartă 
poştală şi vi-se va trimite, insă din numerile 
cele vechi. 

Abonamentele se pot face prin Banca 
,Albina" şi sucursalele sale. Re 18Ó 

O vie la Păulişul vechiu, 
de două jugăre catastrale, 
cu colnă şi toate rechizitele 
necesare este de vânzare. 

Primim spre a l ta iA 
fabricare 8 3 a » « | ö 

ANUNŢ. 
1er, li 

(fiar turnat) dasă se 
cere cu prelucrarea 

Di 310—b după desen san modei. 

Uzine le d e fer a le statului Hunedoara . 

Site de mătase pf. faină şi păsat, 
fabricat elveţian veritabil, în toa'e densităţii^ uzuale. — 
Tafturi (Chimgi) împletite extra din cânepă, înlocuiesc cu
relele îu toate mărimile, destilat de oleiu brut, spargă de 
legat saci, pun pe, tuluarbe în engros şi detalii se capătă 
în prăvălia de aranjamente pentru mori şi articole de spe
cialitate a Ini IOS1F HORVÁTH, Arad strada Petru Atzél 
nr. 1, în edificiul lui „Aradi Első*. Ho 342 
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mm 
SE AFLĂ DE VÂNZARE ÎN 
DIFERITE MĂRIMI LA :: 

LIBRĂRIA „CONCORDIA" 
S T R . D E Á K - F E R E N C N U M Ă R U L 39. 

La comande mai mari se dă rabat. 
Ru 293 

• « • B l 

ECLAMfl ESTE SUFLETUL : 
COMERCHILUI " 

! ALEXANDRU CSETE, ARAD 
str. Vécsey 13. :: Cse 338 

Un v a § o n d e h â r t 
de împachetat superior de vânzare. 

A D R E S A LA A D M I N I S T R A Ţ I E . 
, Pa 341-3 

Caut un băiat ca învăţăcel 
pentru o prăvălie mixtă româ
nească în etate 13-14 ani cu 
2 - 4 cl. gimnaziale isteţ şi din 
familie bună. Ju 333—2 

J 3 L < & I.T E - S A . L A A D M I N I S T R A Ţ I E , 

DE VÂNZARE. Un cottum nou (Francise Iosef! potrivit 
pentru preoţi. — AEAD, strada Ludovicii 
Aulicii nr. 8 parter. A 332 — 2 

• • 

• I I I I H I I I I • I I S a i I l S K E E S S I I S I I I I I I I 

I P E N T R U Z I N C O G R A F I A Ï N S T I - S 

i T U T U L U l N O S T R U S E C A U T Ă ! 

U N 
2 INTELIGEST DIN PĂRINŢI BUNI. J 

l SE PREFERA CÂRE CUNOAŞTE • 
1 S I L I M B A G E S M Â N À \ 
• • » 

• TIPOGRAFIA CONCORDIA, j 
B • 
S H I I S H l I I l l B I I H I I I E I l l l l l l l l l l l l l l l l 

NOUTĂŢI LITERARE 
de vânzare la 

„LIBRĂRIA CONCORDIA" 
A R A D , s trada Franc ise Deák tirul 39, 
• • • • • • • • mmm s » am ? < • • * • • • • • s a as n a a » » i m 

Octavian Goga. Cântece fâră ţară 5 — 
Octavian Goga. Poezii. Ediţ'a V. Operă 

premială de Acadîniia Română 7 50. 
Eugen Goga. Doua Sibenii. Din însemnă

rile unui ardelean, fost soldat austro-ungar şi 
prizonier în Rusia 10 — 

Bucura Dumbravă. Haiducul. Ediţia IV-a 
15 cor 

George Coşbuc. Cântece de vitejie. Ediţie 
nouă 5-— 

Duiliu Zamfirescu. Miriţă Poem eroic 5 -
Duiliu Zamfirescu. Pe marea neagră. Poezii 

1899-1918 10 — 
Tablouri cu Regele şi Regina. 
Ce sînt şi ce vor saşii din Ardeal. Expu

nere din T Z V O R competent. Cu o prefaţă de N, 
Iorga. Crr. 5 — şi T— 

N. G. Samarineanu. Şoapta clipelor trăite 
7 cor. 

Cântece naţionale pentru 1) cor miict, 
2) cor bărbătesc publicate de Resortiri de orga
nizate al C. D R. sub îngrijirea lui Timotei Po
povici, pof. de muzică la seminarul Andreisn. 

Lucian Blaga. Poemele luminii 7.— 
Lucian Blaga. Pietre pentru templul meu 6 -
lon Clopoţel. Frământările unui an. 1Q18, 
Ion Clopoţel. Antologia scrii toi iior români 

(Bibi. Semănătorul) Partea i. 1 20, partea il. 120 
partea III. 320, partea IV. 3 20 

V. Alexandri. Poezii (Bibi. Semănătorul). 
Partea I. 4 * - , partea II. 3 — . 

P . T . 
Cu onoare aducem la cunoştinţa ono

ratului public că 

ATELIERUL NOSTRU 
D E Z I N C O G R A F I E 

l-am deschis, având la conducere un spe
cialist care şi-a câştigat practica în cele 
mai renumite ateliere din străinătate. Ast
fel am ajuns în plăcuta situaţie de a putea 
executa prompt orice lucrare atingătoare 
de aceasta branşă pe lângă preţuri conve
nabile. Executăm clişee după desemnurile 
cele mai fine. Autotypie după fotografie. 
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